

# EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUO CONCERTADO

Año II

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, martes 30 de mayo de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.776

## UNA ADMIRABLE LABOR

Madrid.—El gobernador civil, señor Alarcón de la Lastra, hablando con los periodistas, confirmó la noticia de que las obras que se proyectan realizar en la capital no solo beneficiarán a Madrid, sino a los pueblos limítrofes porque el proyecto comprende a todos los lugares situados dentro de doce kilómetros del radio urbano de la ciudad.

Añadió el gobernador que en plazo brevísimo encontrarán trabajo todos los obreros madrileños que en la actualidad se encuentran parados.

El señor Alarcón de la Lastra ha encargado al alcalde que pasado mañana, a mucho tardar, tenga el Ayuntamiento confeccionada la lista de calles, lugares y fincas más afectadas para que inmediatamente puedan comenzar las obras.

Refiriéndose finalmente a la normalización de la vida madrileña en sus diferentes aspectos, dijo que los evacua-

dos, en su inmensa mayoría, habían sido reintegrados a sus domicilios habituales. Hay que tener en cuenta que Madrid ha llegado a alcanzar una población de dos millones de almas.

Es perfecto el orden público y el problema del alumbrado ha sido resuelto, funcionan normalmente el Metro y los tranvías y también los restaurantes y espectáculos públicos.

La reunión de la Junta de Reconstrucción de la capital, celebrada ayer mañana, —agregó— ha tenido la máxima importancia.

A continuación el señor Alarcón de la Lastra, aludió a los problemas actualmente planteados en Madrid, que requieren urgente solución, principalmente el paro obrero, habitabilidad de las viviendas.

Para resolverlos el Gobierno ha aprobado una petición, cuya disposición se ha publicado en el «Boletín Oficial».

## NOTAS DE UN REFUGIADO

Pasado no poco tiempo se dijo que Balanzategui había sido puesto en libertad bajo fianza, pero no lo hemos visto por Alzola.

Este recuerdo que anoto tiene un carácter pintoresco y macabro, valga el galicismo, y muy de todas las guerras.

Vi por aquí a un requeté con un magnífico gabán de cuero, nuevo y limpio que daba gloria.

No andan muy limpios los requetés, ni con indumento por lo general muy nuevo.

—Vaya un gabán que llevas, muchacho.

—Mi trabajo me ha costado conseguirlo.

—¿Cómo trabajo?

—Sí; iba yo de descubierta por el monte, y vi tumbado en la ladera a un rojo, los brazos abiertos y la cara mirando al cielo. Por si estaba vivo, con todas las precauciones descendí hasta él, y comprobé que estaba más muerto que mi agüela.

Yo tenía frío, y se me ocurrió que su gabán me vendría muy bien. Intenté quitárselo, pero como el cadáver estaba muy tieso, me costó gran trabajo sacárselo, y sólo dándole vueltas al cuerpo de un lado para otro y sentándolo, pude hacerme con el abrigo. Con éste ya puesto, se me ocurrió si tendría dinero; le registré y llevé 4 pesetas. No ha sido mal día, agrega riéndose.

Si los aviones no nos visitan, no deja de oírse incesantemente el cañoneo de los rojos sobre Elgoibar. Han derrumbado varias casas, la torre de la iglesia está medio caída y los muertos no han sido pocos, y casi todo el pueblo ha venido a Alzola, incluso los asilados, pues todos corren grave peligro en ese pueblito sin defensa alguna.

Hablando con el conde de Reus, ya capitán de requetés, me aseguré que está orgulloso de mandarlos. Son subordinados, valientes y religiosos, y antes de comer el rancho los he visto rezar.

Uno de ellos me dijo: —A nosotros no nos mata nadie, porque peleamos por Dios y por la Patria. ¡Qué hermoso optimismo!

Hubo algunos hombres que estando bien en Alzola, se han ido con los rojos cuando éstos hubieron de evacuar, quedando las esposas con los hijos arrastrando miserias y peligros, y al fin llegaron éstos. Se les ha dado orden a las mujeres de abandonar el pueblo, obediendo esta disposición a que los parientes de los huidos a Bilbao, o Dios sabe dónde, en comunicación con ellos, les dan noticias de lo que aquí se hace, re-

sultando, acaso sin quererlo, unos espías, y tanto es así que en Elgoibar se encontró un teléfono subterráneo. Claro es que hubo los consiguientes fusilamientos para los hombres y la prisión para las mujeres. A las de aquí se les ha autorizado para que se reúnan con sus maridos en donde se hallen y hoy 2 de febrero del 37, han sido conducidas por una pareja de la Guardia civil a la línea de Eibar. Allí se las deja, izando la bandera blanca, y sus afines las llevan a Bilbao. De las cuatro mujeres desterradas, tres han dejado aquí a sus hijos al cuidado de deudos, y a otra se la ha consentido que continúe en Alzola hasta el destete de su pequeña. Triste, muy triste todo esto. Pero es la guerra.

No hablo de la epopeya de la toma de Málaga que me ha producido inmensa alegría, porque sólo quiero anotar lo que veo en esta línea de fuego, y anteayer 15 de febrero, han cruzado por este cielo tres hermosos pájaros, diciéndose que son nuestros. Se observa un gran movimiento, y en Deva se ha dispuesto que de las casas y palacios se quiten todos los muebles para que puedan albergarse hasta 2.000 soldados, pareciendo que se prepara el avance hacia Eibar y Bilbao, y se asegura que un capitán que está en el monte, apostó su paga del mes que en el siguiente están tomados Bilbao y Madrid. ¡Cómo deseo que gane la apuesta si es verdad!

Ayer se han llevado a Deva, a dos nacionalistas detenidos, y lo curioso es que se acude a mí, como si en tales casos se pudiera hacer algo por alguien. Los detenidos después de muchas gestiones de gentes de aquí, han sido puestos en libertad a las 48 horas con la imposición de una multa de 400 pesetas. No está mal, ya que la labor que hacían era disolvente.

Hoy día 19 fué de emociones, pues a las cinco de la tarde cayó una bomba a unos metros del Bañerío, y otra un poco más lejos, hundiéndose en la tierra sin estallar. La gente alarmada habla de abandonar Alzola, pueblo abierto que no tiene finalidad alguna estratégica, y no sé adonde iremos a dar con nuestros huesos, sin recursos y en un país aunque hospitalario, si, pero en definitiva al que no somos gratos los españoles.

Vicente CASANOVA.

(Continuará).

## Item más...

Como encarnación de una nueva cláusula, en que a través de los siglos vibra el espíritu moribundo de la Reina Católica en el dictado de su voluntad de pacífica y cristiana unión entre los hombres, once mil camaradas de la Sección Femenina se reúnen hoy en torno al Caudillo de España, que de nuevo vuelve a ser Imperio, ante el castillo histórico de la Mota, desde cuyas almenas el espíritu inmortal de Isabel subió al cielo.

Su concentración es representativa, son todas las mujeres de España que se reúnen para rendir su homenaje a los heroicos ejércitos que lograron en la guerra la unidad de tierras y para pedirle que su sacrificio siga hasta lograr la unidad de almas. (Sublime paralelo con la Reina que siglos hace representaba a todas las españolas pidiendo a los conquistadores de un mundo que recogiesen su siembra, en cosecha de hermandad.)

Ayer se impusieron las medallas de mérito a las camaradas muertas en actos de servicio —(oh la Patria de las Agustinas y Marías Pita!— en nuestra Revolución en número de treinta y cinco. Luceros esplendentes que son una pauta a las mujeres españolas desde sus puestos en la eterna guardia.

A continuación medallas a las que aun viven y dieron heroico ejemplo, pero esta imposición fué selectiva, pues en toda España son muchos los pechos femeninos que merecen verse honrados con una recompensa: madres, hijas y novias que dieron al hijo, padre o novio, con tanto mérito como los voluntarios.

En Medina del Campo revive el espíritu de Isabel, de la mujer que supo tanto del dormir en campaña, como de remendar calzones. De nuevo ella habló allí, por las muertas y por las vivas, con voluntad decidida de Imperio.

Hoy tiene lugar el homenaje. Banderas bordadas con el femenino esmero serán puestas en manos del Caudillo para que éste las entregue a sus soldados, como guiones que ante sus líneas apretadas les hable como en una concreción de todos sus afectos, encarnados en la mujer amada.

España entera y la espiritual americana se hará ofrenda en los frutos y labores que las camaradas de todas las regiones entregarán a Franco, Caudillo de unión para sus tierras y Caudillo de hermandad para sus almas.

También allí estará hoy presente el espíritu de la Reina que logró trazar la Patria desgajada, extenderla a un Nuevo Mundo y morir enlazando a todos sus súbditos en un abrazo de unificación de los espíritus en los destellos aureos de la fe católica.

Item más... Una nueva cláusula en el testamento isabelino: Cuando al lado de los soldados que conquistan, están las mujeres que redimen, España no puede menos de ser Imperio.

Imperio... ¡Franco, Franco, Franco!... Ejército invencible, entre las madres, hermanas y

novias que aman... Medina del Campo.

José SANTOS REIRIZ.

Compostela—30—V—1939.

## Exposición de Arte Sacro

De las viejas alocuciones irónicas que tanto impresionaban a las mujeres de antaño una de las más despectivas era aquella de «quedarse para vestir santos». Y sin embargo, las manos femeninas que engalanan los santos de nuestras iglesias tienen deje de nardos y rosas, si yo fuera poeta, escribiría tiernas estrofas sobre ellas.

Pero en nuestra modernidad femenina ya aquello de «vestir santos», en el sentido despectivo de antaño, pasó a la historia. En esta Exposición de Arte Sacro de Vitoria lo hemos probado. La Comisaría llamó a tres artistas, ya que los hombres estaban en los campos de batalla, y les encomendó la decoración de tres cosas esenciales, como hubieran podido encomendárselo a ilustres artistas. Estas tres figuras femeninas son: Rosario Velasco, a quien cupo en suerte decorar el Baptisterio; Mercedes Llimona a quien encargaron de la creación de la clase de Catequesis; y Margarita Sans Jordá, llamada a decorar el pórtico de la capilla y a tallar el fascículo.

Con una facilidad y soltura poco comunes y bajo el dictado de un entendido en materia de litúrgica, que señaló a la artista los símbolos adecuados a un Baptisterio; ejecutó Rosario Velasco unos frescos en el empanelado octogonal de la capilla. Líneas escuetas brotaron del pincel fluido, y surgió la obra de arte que cuenta el milagro del Señor devolviendo la vista al ciego, con un gesto que tiene cierta hermandad espiritual con aquello fresco de Giotto en la capilla del Scrovegni en Padua.

Encima del mueble de la sacristía, en donde ha de guardarse el registro parroquial de inscripción de los neófitos, pintó Rosario Velasco unos ángeles airoso en sembrado de flores. Avui la artista se ha superado: los dos ángeles incorporados en la fluidez de la pincelada son bellos como las cosas soñadas. Puede decirse que pintó soñó y pasó por el recinto de nuestra Exposición. Mientras su marido cuidaba de los heridos en el Hospital de Oña, en las largas horas de espera de esta guerra, pintó el abside de una iglesia de pueblo que los rojos habían destruido y que pacientemente reedificó su párroco después de la liberación.

Mercedes Llimona es de otro temperamento, en ella la gracia del dibujo ingenuo es de naturaleza genuinamente femenina, en ella se lee el amor al niño. Su lápiz llena cada semana de viñetas las revistas infantiles de «Flechas y Pelayos» y de «Chicos». En la imaginación del mundo menudo deben estar grabadas las estampas de su pincel ingenioso y fértil. Mercedes Llimona hizo de la Catequesis algo delicioso. En las pinturas murales ha representado al Buen Pastor niño rodeado

de sus ovejitas. La expresión del Divino Pastorcillo define su presentimiento: «Yo te quiero con amor infinito —parece decirle con recelo— pero tu me harás sufrir mucho a pesar de tu aire mansuetudo». La ofrenda de los niños al Niño Jesús ocupa el testero encima del pizarrón, pintado de verde brillante. Los bancos de la Catequesis, la cátedra del domine, todo estaba concebido con esa alegría con la que debe enseñarse al niño a amar a Dios. Y esta muy lejos de la lobreguez de las antiguas clases de Catequesis que invitaban a dormirse; tanto es así que veías salir de ella a los niños en desbandadas, cuando acababa la clase, como pájaros locos, avidos de aire y de luz.

## DE LA VIDA LOCAL

### Obra de apremiante urgencia

No obstante tener la seguridad completa y la certeza absoluta de que estas mis palabras, sinceras y hondas, han de caer en el vacío, como han caído otras muchas, que a falta de otro mérito, tenían el de ser dictadas por el profundo cariño que profeso a esta ciudad, a la que quisiera ver elevada a la categoría de las principales de España y del mundo, no puedo menos de señalar la apremiante urgencia de una obra que, con otras necesita Santiago de Compostela si se quiere como yo quiero, que tenga aspecto de urbe, y de urbe civilizada y culta, según corresponde a su historia, a su espiritualidad, a su tradición gloriosa e inmortal.

Esa obra, cuyo aplazamiento sería una prueba clara e inconcusa y una prueba más, de la inercia, de la dejadez, de la insensibilidad que se padece, pecado de extrema gravedad y de lesa patria, que yo no puedo, ni deseo, ni quiero cometer con mi silencio, es la del adoquinado o asfaltado del pequeño trozo de carretera comprendido entre el edificio de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos y el pasadizo que da acceso a la Alameda, del cual se levantan, cuando pasan vehículos, y, sobre todo, en los días de algún viento, que son casi todos, verdaderas nubes de polvo, que envuelven las personas y las casas, haciendo molestísima la entrada en el pueblo y en la Alameda por aquella parte.

Esta molestia, con otras que se experimentan por ahí adelante, no debiera sentir la el pueblo, porque se trata de una obra insignificante, de pequeñísimo valor, para la que podría contarse con la ayuda de los dueños de aquellos inmuebles, y aún de la Excelentísima Diputación Provincial, caso de no preferir hacer gestiones cerca del nuevo Estado Español, para que éste realice la obra por su cuenta, cosa que hubiese hecho ya, si se le pidiese con interés, que nunca hubo en Santiago, cuando se ejecutaron las obras de pavimentación de aquella carretera, que no vemos la razón por qué terminó en aquel punto, sin llegar hasta el pasadizo de la Alameda. Parece que se argue que aquel trozo es del Municipio; pero, ¿no es también del Municipio la calle del Pombal, y, sin embargo, se pavimentó por el Estado?

Nada, nada. No es más que cuestión de querer, porque el que quiere, si quiere de verdad, puede, siendo capaz, con su poder, de salvar todos los obstáculos que se presenten, que jamás son invencibles para quien siente interés, para quien siente amor, para quien siente deseos y ansias de laborar por el bien del pueblo, haciendo justicia y patria, que es la labor que hoy nos pide y exige de nosotros la nueva España, para no caer en los defectos de la vieja, en la que no había más que posmas y rémoras, hombres anquilosados, que solamente vivían para ellos mismos y para sus paniaguados, no para los pueblos y para la Patria, para quienes hay que vivir hoy, en un vivir intenso y fecundo, profundamente cristiano y español.

Santiago de Compostela, necesita y reclama este vivir, encajado y desarrollado dentro de los moldes creados por la nueva España; la España de la acción y del trabajo; la España del sacrificio y de la justicia; la España del honor y de la gloria; la España de la grandeza y de la inmortalidad, y, sobre todo, la España de la verdad, a la que nos trajo el salvador. Movimiento Nacional, en un alumbamiento rápido y feliz, con sublimidades de heroísmo, de admiración y de encanto, del que se asombra y se maravilla el mundo entero, observando nuestra actuación de ahora, de la paz que habrá de ser, en su totalidad, de servicio a los pueblos y a España; y se les sirve, mirando por ellos, en la realización de lo que es urgente e inaplazable; de aquello que contribuye a su urbanización y a su adementamiento, como la obra que propugnamos, cuya apremiante necesidad, con toda su urgencia salta a la vista.

Todo por Santiago y por España.

¡Viva España! ¡Arriba España!

Compostela.

Andrés Sánchez G. Adanza.

Mercedes Llimona ha dejado en el Arte Sacro, el sello de algo llamado a tomar cuerpo en el futuro. En los bancos diminutos de su Catequesis han de formarse las almas de los grandes cristianos de nuestra Patria, hijos o

huérfanos de aquellos que por la España cristiana dieron una vez más la vida y la hacienda. Cierra esta trinidad artística femenina en la Exposición de Arte Sacro, Margarita Sans Jordá, escultora de cuyas manos recias salió el Pantocrator rodeado de los cuatro símbolos aliados de los evangelistas. Hemos visto moldear el barro con destreza, por la artista, y ejecutar este Pantocrator inspirado en la tradición de los pórticos de nuestras catedrales románicas, con un sentido de modernidad. Parece imposible que el bajorrelieve haya salido de la mano de una mujer tan joven, tal es su energía y su fuerza de expresión, solo en la dulzura del ángel de San Lucas se advierte el sentido creador femenino.

Margarita Sans Jordá expone una Virgen tallada en madera, es la talla directa lo que más le interesa, y se ve claramente esta predilección en la talla del ángel de San Juan del fascistol. Una de sus primeras obras fué una estatua de dos metros que se llamó «Alborada» y le valió la bolsa de la Fundación de Cartagena. Obra que predecía su espíritu fuerte que al coger los instrumentos creadores de su arte, olvidada de las blanduras de su feminidad para darnos una obra de arte inspirada y recia.

Y para cerrar el ciclo de estas actividades femeninas, múltiples y variadas, sería en mi negra ingratitud no mentar el nombre de las Hijas de la Unión apostólica que han bordado la casulla angélica dedicada a la memoria de mi hermana.

Dedicarse estas santas madres, a una tarea digna de encomio de educar a los monagos para que se comporten en la iglesia con la unión debida y sepan sus manecitas manejar los preciosos objetos del culto con las delicadezas que ellos merecen.

MARIA CARDONA.

## UN RECUERDO

Queremos recordar hoy un ruego que desde estas columnas de EL COMPOSTELANO fué dirigido, hace tiempo, al Excelentísimo Cabildo, a fin de que rectificase el acuerdo, en mala hora tomado hace años, debido tal vez a ingerencias extrañas a esta respetabilísima Corporación, para que la Procesión del Santísimo «Corpus Christi», se celebre por la tarde.

Próxima ya esta solemnisma festividad, no tenemos la menor noticia de que se haya tomado ningún acuerdo para que dicha Procesión salga por la mañana, como lo disponen las Sagradas

Liturgias de la Iglesia y el pueblo lo pide; cuando el Sol luce con mayor esplendor y los rayos del Astro Rey ilumina la carrera cubierta de flores al paso de la Hostia tres veces Santa.

No caben disculpas: El que tenga verdadera devoción asistirá igualmente alumbrando a la mañana; valen más pocos y buenos, no hay que dejarse seducir por quienes tengan empeño en confundir las manifestaciones de fe religiosa con otros actos simibólicos y espectaculares de matiz profano.

Que salga a la mañana, restableciendo la tradicional costumbre, la grandiosa manifestación de la Realeza de Cristo Rey en la Eucaristía, recorriendo triunfalmente las calles y plazas, que volverán a estar llenas de gentes venidas de villas y aldeas, mozos y mozas ataviadas con sus mejores galas; viejos y rapacinos para admirar y adorar, postrados en tierra, al paso de Cristo en la Eucaristía.

Confiamos que el acuerdo del Excmo. Cabildo se ajuste a los deseos expuestos.

UN SANTIAGUÉS.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Servicio para el día 31 de mayo de 1939

Jefe de Cuartel Jefe de Centuria, Manuel Parados Castejón.

Oficial de servicio Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Esquadra Luciano Roa Lago

Tambor Joaquín Feás Conde

Falangistas-Tradicionallistas José Gato Otero

Rafael Vaamonde Mourenza Pedro Daviñan asorey

IMAGINARIAS

Jefe de Esquadra Francisco Iglesias Castro

Falangista-Tradicionallista Ramón Barca Boullón

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : - : EL SOL, Papelería

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Gastador José Posse Oubiña

Falangistas-Tradicionalistas Ramón Mata Gómez José Manuel Balboa López

IMAGINARIAS Gastador

Hilario Población Gutiérrez

Falangista-Tradicionalista Rafael Torres Carranque

Servicio con la Guardia civil Falangistas-Tradicionalistas

José Ramos Sisar Pedro Martínez Nouché Constantino Rodríguez José Ramón Méndez Juan Castro Pazos

Servicio de antiaeronáutica

Jefe de Servicio Jefe de Falange, Juan García Elizagaray

Falangistas-Tradicionalistas José Besada Gallego Eduardo Rivas Barros

Santiago, 30 de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Jefe de Bandera. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Universidad de Santiago

Facultad de Filosofía y Letras

Mañana miércoles, 31 de mayo, a las ocho de la tarde y en el aula número 1 de la Facultad de Letras, el profesor don Manuel Remuñán, explicará la última lección de su Curso sobre «El romanticismo en España», con el siguiente cuestionario:

ZORRILLA:

- Lo huero y lo trascendente El trovador moderno Castilla Don Juan El Laurel de la Alhambra.

BECCUER:

- Tono menor Recóndita armonía Última primavera El arpa olvidada La soledad sonora.

La conquista del Imperio

Roma.—El Ministerio de la Guerra ha compilado un informe sobre la actividad desarrollada por las exigencias del África Oriental. Un documento de grandísimo interés, que expone todos los aspectos de la contribución dada por las fuerzas armadas para la conquista del Imperio: Ejército, Marina, Aeronáutica, Milicia y tropas coloniales.

El documento, entre otras cosas, da las cifras del esfuerzo gigantesco que ha sido necesario para afrontar la empresa etiopíca; esfuerzo que no sólo ha igualado, sino superado, en algunos sectores, al realizado para la movilización de todo el ejército metropolitano al principio de la guerra mundial.

El total de los movilizados fue de 17.000 oficiales, 35.000 hombres de tropa para las colonias y otros 740.000 en la península; 105.790 cuadrúpedos; con dotación para el África Oriental Italiana de 494.000 fusiles, 14.000 ametralladoras, 1.600 cañones, 19.000 autos móviles, 818 millones de cartuchos, 4 millones de proyectiles para la artillería. A todo esto deben añadirse las notables cantidades de géneros de toda clase, de material sanitario y otros servicios; además de lo que ya existía.

Capitol

LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

MAÑANA MIÉRCOLES

Grandioso y monumental Estreno 1939

EL EXTRAVAGANTE PITT

Film pleno de hondas emociones y fina comicidad.

HARRY PIEL

el genial astro americano en un film europeo donde consigue un triunfo rotundo en la maravillosa trama de

EL EXTRAVAGANTE PITT

¡Véala y admirará una buena películal!

tía en tiempo anterior en las colonias.

En cuanto al sacrificio de sangre, la conquista del Imperio (incluidas las operaciones de policía sucesivas) costó, entre militares nacionales y obreros, hasta el 31 de marzo de 1939, 1.625 caídos en combate, 204 muertos a consecuencia de heridas, 30 perdidos (evidentemente muertos), 2.955 muertos por causas de servicios y enfermedades; total general, 4.814. A estos deben añadirse a los muertos de indígenas, la mayoría de los cuales corresponden al tiempo posterior a 5 de mayo de 1936, porque, como ha puesto el mariscal Badoglio, las grandes batallas en el frente septentrional, con excepción parcial de la de Ascianghi, fueron libradas con absoluta preponderancia de tropas nacionales. Los actos de heroísmo y de abnegación más salientes han sido recompensados con 153 medallas de oro al valor (todas a nacionales, y de las cuales sólo 5 a vivos; en ellas la aviación figura con 32) 115 cruces de Saboya individuales y colectivas a nacionales e indígenas; un total de 1.965 medallas de plata y 4.677 de bronce, 10.918 cruces de guerra al valor. Otras propuestas están en curso de examen.

Todas las Misas que el miércoles día 31 se celebren en la Capilla General de Animas, así como la Misa y Exposición en el Colegio de María Inmaculada (Servicio Doméstico) serán aplicadas en memoria de

D. Simeón García de la Riva

que falleció el 31 de mayo de 1889 (D. E. P.)

La familia agradecerá a sus amigos un recuerdo en sus oraciones.

«La peste roja»

Trieste.—Bajo el título «La Peste roja» ha sido presentado en estos últimos tiempos en los principales locales de Suiza y también en París un film antibolchevique, editado por «La Acción Suiza contra el comunismo».

El efecto de esta película es debido principalmente a la subdivisión en dos partes diametralmente opuestas: la primera de ellas muestra el avance del bolchevismo en todos los países del mundo y presenta vistas cinematográficas de alto valor documental de los años 1917 y 1918. La segunda parte ofrece a los espectadores el cuadro de la Suiza pacífica con sus costumbres y sus usos tradicionales. Un interesante foto-montaje representa, finalmente, a la Unión Soviética bajo la forma de una inmensa mancha roja, cuyas ramificaciones se extienden en todas las direcciones sobre la superficie de la tierra.

Además de esto en la película están incluidas vistas tomadas durante las tentativas de rebelión comunista en Alemania, Inglaterra, Finlandia, Estados Unidos de América y en España, último campo de batalla y de derrota del Komintern. En los círculos políticos y cinematográficos suizos, se constata que esta es una de las primeras veces que la cinematografía está decididamente adoptada como medio de propaganda antibolchevique, después que los soviets, han difundido por el mundo centenares de películas destinadas a propagar la idea revolucionaria. La organización antibolchevique suiza a la que corresponde el mérito de la iniciativa está dirigida por el ex presidente de la Confederación, Musy. Esta organización dispone además de una sección juvenil que cuenta con muchísimos adheridos.

SEMANA DE LA MADRE EN SANTIAGO

Con verdadero éxito ha comenzado ayer la «Semana de la Madre».

En la parroquia de San Juan Evangelista, con numerosísimas asociadas tuvo lugar la Misa de Comunión, a las ocho y media de la mañana, precedida de una fervorosa invitación dada por el señor Capellán del 13 ligero, don Nicolás García, que logró infiltrar en las almas que le escuchaban su amor a la virtud verdadera.

Como estaba anunciado, a las siete y media de la tarde, en el Salón Teatro, sencilla y elegantemente adornado con los escudos de la Confederación de Mujeres Católicas y banderas de ambas Juventudes entrelazadas con el glorioso símbolo nacional, totalmente ocupadas sus localidades por nuestras madres, sin distinción de clases. El señor Consiliario, don Pio Escudero, en breves y atinadísimas frases hizo la presentación del orador reverendo padre Figar, a quien conecce Espinosa, quien comenzó su

dando a Galicia, cuyos hijos han sido la admiración del mundo por su valor, por su tenacidad y por su disciplina en los mandos. Hoy, dijo el padre Figar, la madre gallega alcanzó su consagración perfecta, dando a España al Caudillo, Caudillo que ha sabido recoger precisamente el alma de España en el fondo de las tradiciones católicas. El Movimiento español es católico en sus hombres, en sus programas, en sus hechos. Como nota saliente de la «Semana de la Madre» ha sido la presencia en el teatro de la mujer campesina a la que el orador saludó emocionado, diciendo que en la España de Franco no existían ya clases sociales, sino mujeres españolas.

El tema principal de la lección lo dedicó el orador a la revisión de los sistemas que atentan contra la maternidad: anticoncepción, neomaltusianismo, hijo único, crimen. Señaló la penetración de dichos sistemas en la sociedad española desde las aulas de las Universidades, hasta las predicaciones mitinescas de socialistas y comunistas. Como festigo presencial, por haber vivido en la zona roja durante seis meses, refirió algunos hechos antimaternales que escalofriaron al público.

En párrafos exaltados abogó por la vuelta de las mujeres a la maternidad como precepto divino, como mandato de la naturaleza, como ordenación de Jesu Cristo.

El acto terminó con el Himno nacional y los vivas a Franco, dados por el orador.

\*\*\*

No nos sorprende el entusiasmo que despertó en el numeroso público que le escuchaba su primera conferencia, pues la Unión Diocesana de Mujeres Católicas sabía al invitarle para esta «Semana de la Madre» que fue profesor de juventudes diez años en Manila y en España. Lleva veinte años dedicado a la enseñanza de las juventudes, particularmente, las femeninas. El Movimiento le sorprendió en Madrid de donde huyó el día 18 de julio por la mañana. Se refugió en Santander donde pasó por las persecuciones de la horda, habiendo estado en la cheka presidida por el asesino Neijda. Por medio de la Cruz Roja Internacional pudo pasar a la zona de Franco. Pidió una capellanía en el Tercio, en Talavera. Cuando se fundó en Avila la Academia de Alféreces Provisionales fue nombrado capellán de la misma con el grado de capitán honorario. Está condecorado por el Gobierno alemán por sus trabajos castrenses. Tiene publicados los libros: «El libro del Dolor», «El libro del Amor», «Cómo muere la fe», «Por la escondida senda», «Matrimonio y familia», «La quiebra de la moralidad», «Poesmas de juventud». Nuestra revolución y más allá de la revolución, «Ave María», «Jesús, San Agustín, actualidades», etc., etc.

\*\*\*

Programa para miércoles: Mañana a las ocho en la Parroquia de Santa María la Real de Sarmedía «La esperanza de la madre en todas sus pruebas» a cargo de don Manuel Rey Martínez, profesor del Seminario. Tarde a las siete y media, lección tercera «Capacidad Cultural» Formación intelectual de la mujer.—Formación teológica.—Las profesiones y la maternidad.—Cultura religiosa.—Cultura ascética.—Cultura litúrgica.—Cultura doméstica.—Puericultura.

\*\*\*

Patronato Nacional Antituberculoso. Sanatorio-Enfermería Provincial Santiago.

Aviso al comercio y público en general

Toda compra que se haga en nombre de este Sanatorio-Enfermería, no debe suministrarse si no se acompaña de un vale sellado y firmado por mí. Pues no se abonará ninguna factura que no venga acompañada del vale correspondiente.

Santiago 23 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Secretario-Administrador, Maximino Sierra Gallego.

NOTICIAS

A partir del jueves, día 1 de junio, dará comienzo la cobranza de los cupones correspondientes a las cuotas de Plato Único y Día sin Postre, del mes de mayo y en los lugares de costumbre.

Se advierte que transcurridos los 5 días en que tendrá lugar la cobranza y las horas de once a una de la mañana, se cobrará el 20 por 100 de recargo por los cupones que hayan quedado sin abonar.

Se ruega a las señoras encargadas de sección pasen por el Negociado de Plato Único, sito en la Rúa del Villar, número 5, 1, a recoger los cupones correspondientes al mes de mayo a las horas de oficina (diez a dos y de seis a ocho), antes del día 1 de junio.

Las señoritas adscritas a las respectivas secciones deberán de presentarse en las mismas a partir del día 1 del mes próximo y a las horas de cobranza.

Falleció en el Gran Hospital María Caamaño Romero, de 63 años, viuda, de Muros.

En la iglesia conventual de las Madres Mercedarias, celebróse esta mañana el funeral de entierro por el alma del sargento de Ingenieros, don Manolo Amaro Pita, al que asistieron numerosas personas. Ofició en tan solemne acto el coadjutor don José Alvarado, asistido de los presbíteros señores Outes y García, y a su terminación fué conducido el cadáver al cementerio.

La caja que encerraba los restos de tan valiente militar, estaba cubierta con la bandera española, y cuatro soldados del Cuerpo de Ingenieros portaban dos coronas recuerdo de sus compañeros.

Presidía el clero, el coadjutor don Manuel García, y formaban el duelo el Teniente coronel de Ingenieros, don Braulio Amaro, con su hijo Antonio, padre y hermano respectivamente del extinto, los capitanes y tenientes del mismo Cuerpo don Pedro Díez González y don Manuel Otero Campos, el ex diputado provincial don Francisco Vázquez Enriquez y el médico don Antonio Maceira, siguiendo representaciones de todas las clases sociales, que evidenciaban el sentimiento que produjo la muerte del joven militar y las simpatías de sus familiares.

Descanse en paz. A sus padres, hermanos y demás familia reiteramos la condolencia.

Don Juan Pérez Millán dará mañana, miércoles, a las ocho de la tarde y en el aula número 1 de la Facultad de Filosofía y Letras la primera lección de un curso aprobado por el Ministerio de Educación Nacional sobre el arte románico español.

Dicha primera lección, ilustrada con proyecciones, versará acerca de «Arquitectura cristiana prerrománica».

La segunda lección sobre «Formación y originalidad del románico español» tendrá lugar el viernes próximo a la misma hora y las demás se anunciarán oportunamente.

Estuvo ayer en la Coruña el contratista de obras don Eduardo Cancelo Puga, buen amigo nuestro.

Los exámenes de Lengua y Cultura italianas para los alumnos matriculados en los cursos desarrollados en esta Universidad por el profesor Ricci tendrán lugar el viernes día 2 de junio en la forma siguiente:

A las once de la mañana, ejercicio escrito de versión del español al italiano.

A las cinco de la tarde, pruebas

bas orales en lengua italiana de cultura general italiana sobre los programas explicados.

El Tribunal nombrado por el Rectorado está constituido por el señor Decano accidental de Filosofía y Letras, don Abelardo Moralejo Laso, el profesor de la misma Facultad, don Ramón Gallego García y el profesor de italiano señor Ricci. No habrá más que un llamamiento.

Mañana como final del mes de mayo, los cultos que las Hijas de María celebrarán en San Agustín serán los siguientes: por la mañana misas de comunión a las siete y ocho y la de las doce será aplicada por el eterno descanso de los Directores fallecidos, quedando desde esta hora expuesto S. D. M. velado por turnos de asociadas, hasta la función de la tarde que empezará a las siete haciéndose al final la ofrenda de velas.

La junta ruega a las asociadas que asistan con puntualidad a todos estos actos.

El jueves, día 1.º de junio, a las ocho de la tarde, el profesor Ricci tendrá en la Universidad una conferencia de asuntos dantescos leyendo y comentando en español el episodio del «Conte Ugolino», con traducción caste lana y leyendo también la parte principal traducida del ensayo crítico italiano F. de Sanct sobre dicho episodio.

Han muerto en el Hospital militar de esta población, Jesús Fernández Barra, de 29 años, casado, de Quión, y Paulino Torrado Almansa, de 27, soltero, de Pinillo, en León.

Hizo hoy en el Registro Civil la inscripción natalicia de María del Carmen Fernández Botana.

Por la Secretaría de Orden público de Pontevedra se ha impuesto una multa de mil pesetas al vecino del barrio de Santa Tecla, Justo Martínez Iglesias, que se permitió profanar blasfemias públicamente.

En el Gran Hospital recibieron asistencia facultativa:

José Costas, de 25 años, de la parroquia de Boquejón, quien al herirlas y quemaduras en el tórax y extremidades inferiores.

Mercedes Soto Seoane, de 31 años, casada, de Torre, de contusión leve, en la cara, producida casualmente.

José Solar Moure, de 8 años, de herida en la mano izquierda, leve, originada al jugar.

Ayer celebró sesión plenaria el Ayuntamiento de esta ciudad bajo la presidencia del Alcalde señor Marqués de Figueroa con asistencia de otros once concejales.

Aprobóse el acta de la celebrada el 6 de marzo del corriente año.

Se ratificó el reglamento que, para provisión y ejercicio del cargo de Arquitecto municipal, había aprobado la Comisión municipal permanente en sesión del mismo 9 de marzo.

Aprobóse la propuesta de la Comisión de Beneficencia para distribución oficial de funciones entre los médicos del Instituto municipal de Puericultura y expedición de títulos en consonancia con sus respectivas especialidades.

Se aprueban las designaciones de vocales para la Junta especial repartidora de cuotas por arbitrios sobre el consumo de carnes y de bebidas y alcoholes en la zona no fiscalizada, y se ratifica como cantidad a repartir por los varios conceptos de estos arbitrios la de setenta mil pesetas que figura en el presupuesto para el presente año.

Se acuerda proceder a obras de reforma y mejoramiento de los locales que, en el edificio de Santo Domingo, ocupa el Colegio

Regional de Sordomudos y Ciegos, aprobándose el proyecto al efecto formado por el Arquitecto municipal, cuya ejecución será sacada a concurso y pagada con cargo al presupuesto de 1940.

Se acuerda un suplemento de crédito a la cantidad consignada para festivales de toda clase en este año, elevándola a la de dieciséis mil pesetas, que era la consignada en los últimos presupuestos anteriores al Movimiento nacional.

Y por último, a propuesta del Alcalde, que hace un cumplido elogio de la personalidad, tan destacada en el Movimiento Nacional, del comandante de Infantería hijo de esta ciudad, y que alcanzó gloriosa muerte en los primeros tiempos de la campaña, don Simón Lapataza, se acuerda dedicar un perenne homenaje a su memoria, fijando una lápida conmemorativa en la casa donde nació.

Por medio de atento besalamano nos comunica nuestro apreciado amigo el joven abogado don José Carreira Varela, haber tomado posesión del cargo de secretario de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago. Agradecemos al señor Carreira su salud y ofrecimiento, a los que correspondemos gustosos.

Ayer y en el templo parroquial de San Miguel dos Aegros, contrajeron matrimonio la bella y distinguida señorita Teresita Amenedo y el funcionario del Banco de España y teniente de Artillería, don José Rodríguez Corral.

El altar donde se verificó la boda hallábase exornado con sumo gusto.

La unión bendijola don Juan Gil Trillo.

Fueron padrinos el comandante de la octava bandera del Tercio, don Eduardo García Reseñey y una hermana de la novia.

El acta matrimonial firmaron los señores don Vicente Herranz, director del Banco de España, don Manuel Rodríguez, padre del novio, y don José Díaz Noriega.

Durante la ceremonia, el órgano interpretó diversas partituras de Toselli y Schubert, con la marcha nupcial de Mendelsohn.

A continuación los novios, padrinos e invitados se trasladaron a casa de la novia, en donde se sirvió un espléndido «cup». Entre aquellos pudimos ver a los doctores Seoane, Fraga, Santa María y Fichs; los señores Herranz, Sánchez Martín, Martínez Bala-dron y Herranz (hijo), la señora doña Primitiva Témez y las señoritas de Díaz Noriega, Paschquesh y Sánchez.

Después marcharon los novios a recorrer las principales capitales de la nación, para regresar a Santiago, donde fijarán su residencia.

En la Facultad de Medicina obtuvieron el título de enfermeras Pilar Suárez-Salgado, Prudencia Martínez Foruño, Conchita López-Sors y María del Carmen Prieto Lobeiras.

Compañía de Marionetas. Hoy en el Principal

Hoy hará su presentación pública de Santiago la famosa Compañía de Marionetas Italo-Brasileira, que recorre Galicia en tournée triunfal, y que recoge entusiastas aplausos, por su estilo de arte y originalidad en todas partes.

El difícil arte de las Marionetas, a cargo de famosos marionetistas italianos tiene en esta Compañía un exponente de singular atracción y es en todos los momentos de su felicísima actuación un deleite para el público que encuentra en tan sugestivo arte, matices de interpretación y efectos escénicos que nada tienen que enviar al mismo arte de personas.

Lo variado del repertorio, interpretado por esta compañía en la que figuran más de trescientas

TEATRO PRINCIPAL HOY MARTES 30 Y MAÑANA MIÉRCOLES 31 Un grandioso acontecimiento de arte, de técnica y de esplendor TEATRALIA GIANNELLI presenta la Compañía de Marionettes Italo-Brasileira Dirección: ROSANA PICCHI Manager: CARLO GALANTE Entre bastidores 1 COMPAÑÍA DE CIRCO 1 COMPAÑÍA DE OPERETAS 1 COMPAÑÍA DE VARIETÉS 300 MARIONETAS que cantan, bailan y se mueven por la prodigiosa técnica de Rosana y Picchi El mejor espectáculo para niños de 5 a 90 años. ¡Algo esplendoroso y nunca visto! HOY DEBUT EN EL PRINCIPAL

ULTIMAS NOTICIAS

Los legionarios italianos

Con rumbo a su país
Burgos—El día 1º del próximo mes de junio embarcarán en Cádiz con rumbo a su país los legionarios italianos que lucharon en España contra los comunistas.

La representación del Generalísimo
En representación del Generalísimo acudirán a despedirles el ministro de la Gobernación señor Sraano Suñer.

Un monumento

En memoria del general Mola
Burgos—Con motivo del segundo aniversario de la trágica muerte del general Mola, se inaugurará el próximo día 3 el monumento erigido en el pueblo de Alcocero en su memoria.

Una Misa

En este día se dirá una Misa ante el mencionado monumento en sufragio del malogrado general y los acompañantes que con él sucumbieron.

López Pinto

Asistirá al acto el general López Pinto, quien pronunciará un discurso.

Los restos de Mola

El general López Pinto fué el que se hizo cargo de los restos de Mola, trasladados a Navarra.

Una detención importante

Matías Martínez (a) "Morochó"
Valencia—La policía ha conseguido detener a un individuo llamado Matías Martínez (a) «Morochó», el cual ha declarado que estaba comprometido en el golpe comunista que se fraguaba antes de la rendición de Valencia.

Con Negrín y Alvarez del Vayo

El detenido manifestó que a tal efecto celebró varias reuniones con Negrín, Alvarez del Vayo y la Pasiónaria en un pueblo de Alicante, en las que estudiaba la forma de llevar a cabo el aludido golpe.

Director de Seguridad

También terminó diciendo que en caso de triunfo él sería nombrado director de seguridad.

Commemoración del segundo aniversario

De la liberación de Bilbao
Bilbao—Con motivo del segundo aniversario de la liberación de Bilbao se organizan grandes festejos, figurando entre ellos una carrera ciclista y otras fiestas deportivas.

Más viveres de Alemania

Latas de leche condensada y bacalao
Bilbao—El barco alemán «Deska» ha llegado a este puerto con duciendo un cargamento de viveres consistente en latas de leche condensada y bacalao que Alemania regala a «Auxilio Social» de España.

Ministerio que se traslada

1º de Industrias
Santander—El ministro de Industrias estuvo en el Ayuntamiento a despedirse del Alcalde y de la Corporación municipal por marchar a Madrid donde ha sido trasladado el Ministerio.

Inauguración de un puente

Destruído por los rojos
Barcelona.—El general Alva-

rez Arenas, acompañado de las autoridades de dicha ciudad, se trasladó al pueblo de Suria, con objeto de inaugurar el puente del mismo nombre, que fué destruido por los marxistas en su huida ante los fueros de Franco.

El terrorismo en Londres

Explotan cuatro bombas en un cine
Londres.—En un cine de esta ciudad hicieron explosión cuatro bombas, las que causaron grandes destrozos en el edificio, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Acto de sabotage

Se cree que se trata de un acto de sabotage contra la Empresa de este coliseo.

Polacos contra alemanes

Insultados cuando iban a misa
Varsovia.—El domingo pasado, un grupo de polacos insultó y silbó a otro de alemanes que se dirigía a oír misa en la catedral.

Gran tumulto

Se originó un gran tumulto teniendo que intervenir la fuerza pública que se puso al lado, de los polacos, castigando severamente a los alemanes.

La prensa alemana

La prensa alemana se ocupa ampliamente de este suceso y censura la actitud de la fuerza pública que con su intervención pudiera dar lugar a otras alteraciones de carácter más grave.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

CARBONES

GALLETA y COOK para cocinas. ALTRACITAS para calefacciones. OBUJO para braseros. SA y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18. Teléfonos 1214 y 1714

y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

J. Pardo Bedía

MEDICO-OCULISTA
PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

TRASPASO

Se hace de un acreditado Hotel-Bar, instalado en una céntrica calle de las principales de Santiago. Del precio y condiciones darán razón en la Administración de este periódico.

COÑAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares.

SE ALQUILAN: el bajo y los pisos 1.º y 3.º de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Carro; Toral, 6.

SE ALQUILAN

dos habitaciones independientes, amuebladas o sin amueblar, con balcones a la calle, y cualquiera de ellas sirve para dos am'gos, por ser espaciosas. En el primer piso de la casa Rúa Nueva 1, encima de la Papelería "La Comercial", para ver y tratar.

Venta de una casa

A voluntad de sus dueños se vende la casa número 3 de Tras de San Félix.

Del precio y condiciones informarán en la misma casa.

Venta

Se hace de una hermosa vaca holandesa, de cuatro años y medio próxima a parir y muy lechera.

Del precio y condiciones darán razón en la Panadería que en el Hórreo, 53, bajo, tiene el señor Villanueva. TELÉFONO 1321

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
CIRUGIA GENERAL
Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.

Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia. Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Abajo: la casa n.º 29, Algalia de Arriba, el piso 1.º de la casa n.º 35.

Ante Altares, 2: el piso 2.º Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44.

Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46.

Avenida de Rajoy, 13: el piso 1.º Av. Rosalía Castro, 2: el sótano.

Azabachería, 16: el piso 1.º Brillares: el bajo de la casa número 5.

Calderería, 39: el piso 2.º Calderería, n.º 53, toda la casa.

Cardenal Payá, números 2-4, la bohardilla de dicha casa.

Carrera del Conde, 12, e piso 4.º Carretas n.º 28, el piso 2.º Castro num. 13: el piso 2.º

Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos.

Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs 4 y 6.

Dr. Teijeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey.

Entremuros n.º 6: el bajo, Ens. Nanza, el bajo y el garaje de la casa número 9.

Gelmírez, 16, el piso 1.º Gelmírez, 18, el piso 1.º

Gelmírez, 20: los pisos 1.º, 2.º y 3.º Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2

Huertas n.º 14: el piso 1.º Laureles, 10: la bohardilla.

Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º Preguntorio, 23: el 2.º piso

Preguntorio, 31: los pisos 1.º, 2.º y 3.º que forman una sola vivienda.

Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3.

Puerta de la Peña, 2: el bajo, Raína número 16: el piso 1.º

Rúa Nueva, 14, el sótano. Rúa de S. Pedro, 11: el piso bajo.

Rúa del Villar, 23: el piso 2.º Rúa del Villar, num. 26: el bajo.

Rúa del Villar, 27: el bajo. Rúa del Villar n.º 76, el bajo

San Francisco n.º 30: el bajo. Sar número 11: la bohardilla.

Santa Clara: el horno. Troya número 8: el bajo y los pisos 1.º y 3.º

Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1-1.º de recha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

CASAS EN VENTA

Avenida de Rajoy n.º 12 Azabachería, n.º 5

Callejón de Jerusalén, n.º 8 Caramoña n.º 12, con huerta.

Cuesta Nueva n.º 47 Gelmírez, número 16

Entregaleras, la casa n.º 4. Huertas, número 39.

Plazuela de la Algalia de Arriba número 3.

Rúa de San Pedro, número 37 Rúa de S. Pedro, n.ºs 49, 59 y 100

Rúa de San Pedro, número 103 Rúa del Villar, n.º 41

Ruedas, número 9 Rapa da Folla, números 18 y 21

San Antonio, número 15 Santa Clara, números 12 y 19

Santa Cristina, números 13 y 15 San Francisco, n.º 18.

Travesía del Franco n.º 3 Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara, Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

Clínica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.)

Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgado, etc.)

Reumatismos y Sangre. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 1022

Se alquila

el bajo y el segundo piso de la casa número 10 de la calle de la Trinidad. En la misma darán razón.

Andrés Sánchez G. Adanza

ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º SANTIAGO

Venta de un molino

Se vende el molino y casa del Puente de Sar. Para informes, Rúa Nueva, 37.

Gran Café Suizo PALACIO DE LOS VARIETTES Sesiones tarde y noche LOS ARTÍCULOS SERVIDOS POR ESTA CASA SON DE MARCA ACREDITADA TELÉFONO 1987

Sanatorio de la Merced MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES DIRECTORES JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas. Hórreo, 53 Teléfono 1341

AGENCIA ADMINISTRATIVA Y COMERCIAL "Organización" Rúa del Villar, 76.—Teléfono 1340

Certificados: De penales, planos, buena conducta y otros análogos se obtienen rápidamente. Instancias: Se formulan peticiones y reclamaciones para toda clase de Centros y dependencias. Carnets: Para conductor se gestionan prontamente de la Jefatura de Obra públicas. Tributos: Altas y Bajas de Contribución y Patente. Créditos: Nos encargamos de gestionar el cobro de créditos atrasados. Contabilidades: Se llevan contabilidades por nuevo sistema para pequeñas industrias. Administraciones: De fincas rústicas y urbanas por precios módicos. Representaciones: Se admiten representaciones de todo orden. Abonos: Tenemos establecido un sistema de abonos para los asuntos a que esta Agencia se dedica mediante cuota mensual. Prontitud.—Garantía en todos los servicios.

mariionettas, es otro de los aliados de este minúsculo y a la vez grandioso espectáculo, en el que lo diminuto de los actores contrasta con la grandiosidad de los efectos y emociones que nos proporcionan. Espectáculo para todos, tiene además tal variedad de números y tan multiforme sucesión de aspectos y espectáculos, que en poco tiempo desfilan ante nuestros ojos maravillados todas las formas posibles en el Teatro.

Las marionettas que presenta hoy la Empresa del Principal, actuará sólo tres días en nuestra ciudad, y en cada día presentará un programa totalmente variado. Hoy y mañana tendrán, pues, una fiesta en el Principal, pues, los niños de 5 a 90 años, todos para todos hay bellezas cautivadoras en este exquisito y original espectáculo.

Pérdida

La persona que haya encontrado una cartera conteniendo billetes del Banco de España y documentos de importancia para el interesado, extraviada desde el Patio de Madres a Las Barreiras, se le suplica la entrega en la casa número 14 de la primera de dichas calles, gratificándole con todo el dinero que contiene la cartera.

En 72 horas

se obtienen CERTIFICADOS DE PENALES, DE ÚLTIMA VOLUNTAD y PASAPORTES para el extranjero. Se formulan instancias y reclamaciones; se legalizan DOCUMENTOS CONSULARES en los respectivos Ministerios. Rapidez, competencia y discreción. Nuevo Centro, Campo del Gayo, 18.—Llamar al teléfono n.º 1726.

Los arbitros municipales

Recaudado el día 29 Central, 1 423 20 pesetas

Matadero 239 80 Cornes, 37 55

Camino Nuevo, 183 85 Cochés, 56 20

Hórreo, 51 40 Sar, 47 25

San Pedro, 42 00 San Cayetano, 37 25

Vista Alegre, 17 70 Tarás, 4 60

Carmen, 8 00 San Lorenzo, 13 90

Plaza Mercado, 95 00 Rodaje, 58 20

Degüello, 300 00 Total, 2 615 90

Reconocimiento sanitario

Central, 1 50 pesetas Matadero, 14 00

Cornes, 8 50 Camino Nuevo, 46 00

Sar, 6 00 Plaza Mercado, 13 65

Total, 89 65

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.

Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Fiestas a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

PIANOS.

—Afinador competente, se ofrece. Pianolas, harmoniums. Se arrojan toda clase de pianos por muy viejos que estén. Vendo pianos de ocasión. Sólo por unos días.—Darán razón «Hotel Estrella».

CLINICA DEL DR. MERINO,

Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntorio, 6, 2.º—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

ESTUDIANTE INGLÉS de la

Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

VENDEESE mesa grande de es-

torio Razón en la Administración de este periódico.

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY (Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electrotarapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno. Santiago de Compostela RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1-1.º

ENRIQUETA SILVA DE GU-

TIERRÉZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

VENTA DE CERDOS.

—Se venden cerdos de dos meses, marca «Large Withers», procedentes de la Misión Biológica de Pontevedra. Razón en la Administración de este periódico.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos de cuotas obligatorias correspondientes al segundo trimestre, y cuota-derrama por los meses de febrero, marzo y abril, ambos del corriente año.

El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el próximo día 10 del mes de junio, y transcurrido que sea dicho día, incurrirán en apremio que consistirá en el 10 por 100 de recargo para los que paguen desde el 21 al 30 de junio, elevándose al 20 por 100 de dicha fecha en adelante, conforme establece el Estatuto de Recaudación vigente.

También se pone en conocimiento de los señores Propietarios que tengan en su poder «tarjeta de exención de alquileres» de sus inquilinos, pasen por estas oficinas para hacerles efectivas las mensualidades de noviembre y diciembre de 1938 y enero de 1939, debiendo presentar a tal efecto de cobro, la cédula personal y el último recibo de pago de cuotas obligatorias y cuota-derrama.

Santiago 1.º de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Presidente, J. MEJUTO. El Secretario, D. SÁNCHEZ GUISANDE.

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA

Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc.

Dr. Sánchez Harguindey

JEFE DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE ODONTOLOGÍA Huérfanas, 21. Teléf. 1716 SANTIAGO

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de trasladar y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.

Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

SE VENDE la casa número 31 de la Rúa del Villar. Razón: en la Cámara de la Propiedad.

VENTA

Se vende la casa número 10 de la calle del Olvido. Del precio y condiciones darán razón en la Notaría del doctor don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8.



Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Es la brisa perfumada de la ría,  
de mis versos grave musa inspiradora,  
la que cambia mi tristeza en alegría  
y en mi ocaso pone luz suave de aurora.

Es el canto ruidoso de las olas,  
de la luna plateada el rielar,  
son cadencias de lejanas barcarolas,  
son adioses de cruceros al zarpar.  
Cielo azul, en que se ciernen nubes blancas,

BRISAS  
MARINAS

y atraviesan raudamente las gaviotas.  
Mar azul en que se mecen leves barcas  
con sus velas desplegadas, blancas notas.

En la faz dura y currida de los viejos marineros,  
en la cándida mirada de sus ojazos de niño,

en el ritmo acompasado de sus músculos de acero  
leo historias de naufragios y poemas de cariño.

En el cielo y en el valle, en las cumbres y en los mares,  
todo es grande y luminoso. Un asombro de belleza.  
Todo inunda el alma triste con idílicos cantares  
que susurra quedamente deslumbrada con su insólita grandeza.

Compostela.

Luisa GAYOSO.



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico  
de San Lorenzo

EN  
Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES

[DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y  
Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424  
• Dr. Alsina, 1125  
• Sanatorio, 1.006.



Invento maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; es inofensiva. Venta todas partes.



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor  
Purgante  
AGUAS de

CARABANA

Demorativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y DE USO DOMESTICO. EL MEJOR PARA LAS INFECCIONES DE LA PIEL

PASTILLA de uso. DR O Góntz Brande 125. Pedidos: Hija de B. Chéverri Leal 17, Madrid. De venta: Farmacias, Parafarmacias y Droguerías